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Bu sinav, coktan se¢cmeli 25 sorudan olusmaktadur, siire 210 dakikadur.
Cevap kdgidiniza size verilen soru kitap¢igimin tiiriinii gésteren harfi isaretlemeyi unutmayiniz.

Her sorunun bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabinizi cevap kdgidinizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak
isaretleyiniz. Soru kitap¢iginizdaki hicbir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanlis bir dogru cevabi gétiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede
olumlu ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktir.

Sinavda pergel, cetvel, hesap makinesi gibi yardimci araglar ve karalama kdgidi kullanilmast yasaktir.
Kimya siavinda fonksiyonel hesap makinesi kullanilabilir.

Sinav siiresince, gorevlilerle konusulmast ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler
istemeleri yasaktir.

Sorularda bir yanlisin olmas diisiik bir olasiliktir. Béyle bir seyin olmasi durumunda sinav akademik kurulu
gerekeni yapacaktir. Bu durumda size diisen en dogru olduguna karar verdiginiz secenegi isaretlemenizdir.

Sinay basladiktan sonraki ilk 1 saat ve son 15 dakika icinde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

Sinav salonundan ayrilmadan once cevap kdgidimizi, kitapcigimizi ve giris belgelerinizi gorevlilere teslim
etmeyi unutmayiniz.

BASARILAR DILERIZ.
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1. Celik bir tel T . =M__ g maksimum kuvvete kadar kopmadan dayanabilir. Burda M., maksimum

yukin kitlesi ve g yer ¢ekim ivmesidir. m=M /10 katleli bir yik, telin bir ucuna takilmistir ve diger

ucundan tutulup tel, yer ¢ekimine paralel ve zit yonde ivmelendirilir. Tel kopmadan en fazla ne kadar
ivmelendirilebilir? (g yercekimi ivmesidir.)

A)g B)2g C)9g D)10g E)Sg
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2. Sabit ivme ile yavaslayan bir vagonun hizi t=5s sirede v,=96km/s‘den v,=60km/s‘e diser. Vagonun

raflarindan birinde duran bir cantanin kaymamasi i¢in canta ve raf arasindaki stirtinme katsayisi en az ne
kadar olmalidir?( yercekimi ivmesini 10m/s” olarak aliniz)

A)0.1 B)0.2 )0.4 D)0.5 E)0.6
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3. iki vagon sabit V=20m/s hizla sekildeki gibi sola dogru hareket etmektedir. ilk anda 2 numarali
vagondaki adam 1 numarali vagona ziplar. Bunun sonuncunda 1
numarali vagonun yeni hizi v; = 24m/s olmustur. Adamin kutlesi

X\ 80kg ve her bir vagonun kitlesi 40kg ise, adam zipladiktan
I sonra 2 numarali vagonun hizi ne olur?
1 2
A)d m/s B)6 m/s C)14 m/s D)10 m/s E)8 m/s
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4. Yerden H vyiksekliginde v hiziyla algalan balondan bir tas balona gore hizi olmayacak sekilde
birakiliyor. Bu tasin yere diismesi ne kadar stirer?

At = Vi +2H t_«/v2+2Hg +V
g

B) t=
Ot= V2 +2Hg -v D)t_\/v2+2Hg —V
- 29 - g

ot = JV? +2Hg +v

29

i



iISTANBUL BiLiM OLIMPiYATLARI 2018 SINAVI — A KiTAPCIGI ]

5. Noktasal bir 15tk kaynag), aralarindaki agi & = 36° olan iki diizlem aynanin agiortayina yerlestirilmistir.
Bu V ayna tarafindan 1sik kaynaginin kac goriintisu olusturulacaktir?

A)8 B)9 C)10 D)11 E)12
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6. Bir kameranin lensi ve ekrani arasina, lensin odak diizlemine dik olacak sekilde d kalinliginda ve n=2
kiricihik indisine sahip bir cam plaka yerlestiriliyor. Plakayl koydugumuzda isinlar plakanin tam ucunda
odaklandigina gére kameranin objektifinin odak mesafesi ne kadar kayacaktir? (Disen isinlar paraksiyel
yaklasimina uymaktadir.)

I
o
|
o

1 1 1 1
~d ~=d _2d
A 8) — S D) 5 E)
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7. Bir civa termometresinin cam tlpilnin i¢ yarigcapi dis yaricapindan ¢ok daha kiguktiir ve kilcal bir boru
olarak diistniilebilir. Tipe yan kesitinden bakildiginda civanin yarigapi 1,50 (mm) olarak gérilmektedir.
Eger camin kiricilik indisi n=2 ise civanin gergek yarigapi nedir?

A)1,75mm B)1,00mm C)1,25mm D)2,00mm E)0,75mm
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8. Yaricapi R=10 (cm) olan dikey bir silindir civayla doldurulmustur ve kendi eksenine gére w acisal hiziyla
donmektedir. Bu dénme hareketinden dolayi civanin yiizeyi parabolik bir sekil alir. Bu parabolik aynanin
odak mesafesinin f=20 (cm) olmasi i¢in civanin agisal hizi @ ne olmalidir? (Yer ¢ekimi ivmesini

g =10m/ s? olarak kabul ediniz.)

A)lrad/s B)20rad/s C)15rad/s D)10rad/s E)Srad/s



iISTANBUL BiLiM OLIMPiYATLARI 2018 SINAVI — A KiTAPCIGI ]

9. Kuguk bir balik blylk kiresel bir akvaryumda ylizmektedir. Akvaryumun disindan bakan biri icin
baligin maksimum biyutilmesi ne kadardir? Bitiin optik i1sinlar igin paraksiyel yaklasim yapilabilecegini
varsayiniz. Akvaryumun caminin kalinligini ihmal ediniz ve her an gézlemci, balik ve kiirenin merkezinin
bir dogru Gzerinde oldugunu kabul ediniz. Suyun kiricilik indisi n=4/3.

A)1,5 B)2,0 C)2,5 D)1,75 E)2,25
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10.Kiitlesi m, lineer momentumu p olan bir parcacik iki 6zdes parcaciga bozunur ve bu sirada E kadar
enerji aciga cikar. Agiga cikan enerji E'nin tamaminin olusan parcaciklarin kinetik enerjisine gittigini
varsayiniz. Eger E=0 ise olusan iki parcacik arasindaki aci en fazla ne kadar olabilir?

A)90° B) 45° C) 180° D)0° E) 60°

10
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11.Kitlesi m, i¢c yaricapi r ve dis yaricapt R olan bir makaranin kiitle merkezine gore eylemsizlik
momenti | dir. Bu makara siirtinmeli bir masanin izerine birakiliyor ve i¢ yaricapi boyunca sarilmis olan
ipten F kuvveti ile gekiliyor. F kuvvetinin yatay ile yaptigi aci ve tim diizenek sekildeki gibidir. Makara
masa lzerinde kaymadan yuvarlandigina gére makaranin ivmesi nedir?

F (cos o— ;j
Q) R

2m+F;2

11
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12.L uzunlugunda homojen bir cubuk, stirtlinmesiz bir masa lzerinde dikey olarak birakiliyor ve diismeye
basliyor. Cubugun Ust ucunun yere ¢arpma hizi nedir?

A ol B) 201 0) 3,/gl INERT £) 2491

12
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13.Homojen bir cubuk yatay bir sekilde diiserken ucu kiitlesi ¢cok bilyiik olan bir masanin kenarina ¢arpar.
Carpismadan hemen 6nce cubugun hizi v ise carpismadan sonra cubugun kiitle merkezinin hizi kag v dir?

A)EV B)lv C)lv D)§V E)EV
3 3 2 4 4

13
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14.Yarigcapi R olan ince bir halkaya m agisal hizi verilip duvarin dik késesine sekildeki gibi yerlestirilmistir.
Yuzeyler ve halka arasindaki siirtiinme katsayisi pise halka durmadan 6nce kendi etrafinda kag kere
doner?

A (1+,uz) 5 27r(1+2,u2)a)§R

27z,u(1+,u) ,u(1+2,u) g
(1+,uz) @R o) 47z(1+,t12) @’R
Amu(l+u) g (1+x) 9

47[(1+ ,uz) ng
(1+ 2,u) g

Fe'/_\"\
7 L
1

| 1FL -

E)

14
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15.K{tlesi cok blylik olan bir plaka kitlesiz iki silindirin Ustiinde sekildeki gibi durmaktadir. Plaka yatayla
o agisi yapmaktadir. Sistem yatay ylizey Ustlinde kaymadan yuvarlanir. Bu durumda plakanin ivmesi kag
olur?

. a . . o
A) 29 smE B) gsin 2« ) gsmE

. a
D)2 gsin 2«x E) 4S|nz

15
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16.Bir karinca masa ustunde yatay sekilde duran, kiitlesi m ve uzunlugu | olan bir pipeti, pipetin ucuna

dik bir kuvvet uygulayarak kaydirmaya galisiyor. (Masa ve pipet arasindaki siirtinme katsayisi p’dir.)
Karinca en az ne kadar kuvvet uygulamalidir?

A) 2ymg(\/§—1) B) Zymg(\/fﬂ) C)zymg(\/§+1)
) umg (/2 1) E) umg (V3 +1)

16
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17.Goreli hizlarla hareket eden iki parcacik laboratuvar (yer) referans sistemine gére birbirine dik v, ve

v, sabit hizlarina sahiptirler. Buna gére bu parcaciklarin birbirlerine gére bagil hizlari nedir?

A) \/vf +v2—2(vy, Ic)’ B) \/vf +v2+2(vy, I c)’ C) \/vf +V2 — (v, /c)’

D) \/vf +V2 (v, /c)’ E) \/vf +v2—4(vy, /c)

17
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18.0z uzunluklari |0 olan iki 6zdes gubuk birbirine dogru ayni gizgi lGzerinde yere gore v hiziyla hareket

etmektedir. Cubuklardan birinin digerine gére uzunlugu nedir?

| 1-(v/c)

1—(v/c)2 1+(v/c)
“1+(v/c)

1+(v/ c)2

B) I,

18
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19.i¢c capi dy, dis capi d, olan bir silindirik kapasitor siviya batinilmistir. Kapasitériin plakalar arasina U
potansiyel farki uygulaniyor. Kapasitorin igindeki normal
seviyesinden ne kadar yukselir? (Sivinin yogunlugu p, dielektrik
sabiti ise € dur)

2ey(e -1 2 UZg,ed
Alh, = el )d B) hy = . d C)hO:d2 d02 2d
(d° +d,)pgIn( ) (@7 -d;)pg In( ) (d,” —d;")pgd,
2 2
2 2
D)h, = AU g, E)h, = 4U g, (e -1

d
(d12 + dzz)pg In(d71)

2

(A2 —d,2) pg In(%)
d2

19
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20.Topraklanmis bir iletken kiiresel kabugun yaricapi R’dir ve merkezinde bir elektron vardir.

elektrona ¢ok kiiguik bir hiz veriliyor. Elektron x =7 R yol aldiginda hizi ne olur?

e’ /A 2 e’ n
AV = +In(1— B) v= +In(1-
\/472'50mR L—nz A= )} \/47rgomR 1-7 a=n)
2 2 2 2 2
Ov=|— |7 i) pjv= |— | Ty ind=y
2rs,mMR| 17 drs,mR | 1-7 n

2
Bve |—% |17 L ina—y?)
2rs,mR| 7

Bu

20
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21.iletkenin icine acilmis uzun bir silindirin ekseni tstiinde ince, birim uzunlugunun yiiki A olan bir cubuk
sekildeki gibi hareket etmektedir. Bu g¢ubugun uzunlugu |
tlnelin yaricaplari R; ve R, ‘den ¢ok daha buyliktir. Tlnelin

_,': . ;,u““\—!D( inceldigi noktadan ¢ok uzukta sag tarafta iken hizi vy ise

[l Bl « tlnelin inceldigi noktadan cok uzakta sol tarafta cubugun hizi
! ne olur?
2R 2Ry |
e .}
112 112
AV =V, 1——2In(&) B) V=V, [1- In(—)
2me,mV, R, 4rg,mv,’
1 112
C)v=Yy, D)V =V, 1—;&2
27mg,mv, R,

\/_ 112 In(Ri)

4rg,mv,’

2
E)v=vo\/1—L&

4rg,mv,’ R,

21
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22.Uzun bir telde akan | akimi diizglin bir sekilde yari sonsuz homojen bir ortama dagilir. Ortamin
katkisini ihmal ederek O noktasindan r mesafedeki ve O noktasiyla
arasindaki dogru tel ile © agl yapan A noktasinda olusan manyetik alan
asagidakilerden hangisidir?

A)B:”—Oltang B) B:'u—oltang Q) B:”—Oltane

drr 2 27r 2 Arr
D)Bzﬂ—olcotg E)B='U—OICOI(9
Ary 2 27y

22
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23.Kilcal bir borunun etrafina iletken tel sariliyor, sonrasinda ise bu boru paramagnetik bir siviya
batiriliyor. Bobinden akan akim | ise sivi kilcal boru iginde (h) ne kadar yiikselecektir? Suyun yogunlugu
£, miknatislanma katsayisi £ ve bobinin birim uzunluk basina sarim sayisi n dir.

B
_1\n212 22

. ; ayh = Hole =D 1" B) h= Mot 1"

L 809 809
— [ _1\22)2 _1\n212
f| b4 LS h:ﬂo(ﬂz D°n’l D)h:ﬂo(uz gn l

e Jol¢ P
\ s l‘i H]l 411, 1un?1?
I". } |. E)h:L
| LUV ) P9

23
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24.R yarigaph silindirik iletken bir sivinin kesiti boyunca diizgiin dagilmis | akimi akmaktadir. Akim ve
akimin olusturdugu manyetik alanin etkilesmesinden kaynaklanan basinci P(r) silindirin ekseninden
mesafenin r'ye bagli fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?

12 12

AR) = e =) ®) P = oo R 1)
|2 |2

) R =grr R 1) PR =g R )

|2

Y7
0= )

24
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25.Birim uzunluk basina diisen sarim sayisi n olan bir bobinden | akim akmaktadir. Bu bobin silindirik
simetrisi olan bir manyetik alana ekseni manyetik alanin simetri eksenine paralel olacak sekilde
yerlestiriliyor. Bobinin Ustlinden ve altindan gegen manyetik alanin akisi sirasiyla ®; and @, ‘dir. Bobinin
yarigapi R dir.Bobine etki eden kuvvetin biyikliglinl asagidakilerden hangisidir?

A)F=%|®2—®1| B) F =nl|®,-®

)|

|
) F=I|®, -, D)F = |0, -,
2

E)F =2nl|®, - |

25



